

◎盛世华光

可克达拉改变了模样

任林举



太阳的火轮刚刚滚过伊利河谷，年轻的可克达拉便燃起它遍地华灯。

夜色渐浓，凉风习习，草原却不再沉寂。分散在城市各处的人们，纷纷走出家门，开启一天中最悠闲、惬意的时光。停车场上的汽车已经挤得满满，弃车步行的人们或单独，或结伴，迈着急切或舒缓的步子向霓虹闪耀的街市聚集。

不同的服饰、不同的面部轮廓是他们的族属标记，汉族、维吾尔族、哈萨克族、蒙古族、回族、锡伯族……共同的需求和向往让他们共同汇成一条彩色的河流，在夜的街衢里流溢、涵涌，共同阐释着一座城市的欢乐与繁华。有人在交错的光影中漫步、流连；有人在摊位上寻找自己喜爱的物品；有人在桌边坐下来享用美味的宵夜，有人在微醺中大声宣泄着快乐的情绪。音乐响起，声控灯光有节奏地闪动，人们被激荡的情绪鼓舞着，停下移动的脚步或从座位上站起，加入舞蹈的行列。于是，夜的旋律进入它最为生动、迷人的乐章，男女老幼、各地各族人们的千万种快乐均被这甜美的夜色和动听的音乐所溶解，变成一个比夜空更加广大、深远的海洋。

音乐突然变得低沉、舒缓，一首老歌《草原之夜》改变了夜晚的情绪和节奏。它属于60多年前可克达拉的夜晚。

1959年，八一电影制片厂为拍摄一部反映新疆生产建设兵团屯垦戍边生活的纪录片《绿色的原野》，由导演张加毅带摄制组来到伊犁地区霍城县境内的可克达拉草原，也就是新疆生产建设兵团农四师六十四团所在地体验生活。

当时的兵团建设给张加毅留下了深刻的印象，无论视觉上还是情感上，都产生了很大的冲击。地处伊犁河北岸的可克达拉开阔平坦，气候宜人，每到春夏之交，旷野上碧草如茵、繁花似锦，因为赏心悦目，人们给她取了一个好听的名字“可克达拉”，译成汉语就是绿色的原野。为了开发这片异常美丽却人迹罕至的蛮荒之地，兵团战士们手擎“八一”军旗，靠手挥锄头，靠马拉犁杖和有限的几台拖拉机，硬生生把大片荒地变成一片良田。远处，成群的牛羊在原野上吃草，开发出来的土地上已经遍布绿油油的禾苗。

感慨、感念之余，张加毅和他的摄制组将农垦战士的建设激情、冲天干劲和不怕苦不怕死的牺牲精神一一摄入镜头。

白日的激情过后，草原上的一切都是从浪漫滑入低谷。燃烧了一天的太阳已经在伊犁河的晚霞中熄灭最后一缕火焰，悄悄隐没在河谷那端。劳累了一天的农垦战

士拖着疲惫的身体陆续晚归，吃一顿没有油水的饭后，回到简陋的集体宿舍，夜晚便显得有些寂寥。十万兵团战士，有支撑雄心壮志的阳刚，却没有慰藉心灵的阴柔与之相调和。故乡在远方，亲人在远方，心仪的姑娘在远方，甚至不知在何方，纵有一腔温情更与何人诉说？没有电，没有水，没有良好的居住条件和丰富的食物，没有交通工具和便利的交通，更没有可供使用的通讯手段，甚至连最原始的邮局和邮递员都没有。兵团战士的生活状况，深深触动了摄制组的每一位成员，特别是领头人张加毅，他对战士们深感崇敬的同时也有了深深的共情，感慨万千，有许多话想说，却又不知道从何说起。

某日，张加毅傍晚出去散步，篝火旁有维吾尔族战士歌唱劳动和爱情的悠扬歌声传来，立即触发了他的灵感，多日积压于胸的复杂感触一下子找到了表达的出口，当即写下了《草原之夜》的歌词：“美丽的夜色多沉静，草原上只留下我的琴声，想给远方的姑娘写封信，可惜没有邮递员来传情。等到千里冰雪消融，等到草原上送来春风，可克达拉改变了模样，姑娘就会来伴我的琴声。”简短的歌词，刚柔相济，既委婉地表达出兵团战士内心的渴望，又表达出了他们美好的愿望和坚定的信念。当然，也蕴含着词作者对兵团战士、对可克达拉未来的美好祝愿。歌词经过新疆作曲家田歌谱曲，这首优美动听的歌曲立即像春风一样传遍了兵团，传遍了新疆，传遍了祖国各地，让人们在心里牢牢记住了一个叫可克达拉的地方。

60年光阴，既短暂也漫长，可以地老天荒，也可以沧海桑田。60年来，兵团农四师从可克达拉草原起步，忠实履行国家赋予的屯垦戍边职责，几代人前仆后继，一边种田放牧，一边站岗巡逻；一边建设边疆，一边维护安定团结，以情感，以信念，以几代人的青春和生命滋养、润化着

千年荒野，让富裕、和谐、文明之花开遍，并结出累累硕果。如今，可克达拉已随着国家的改革开放和整体经济的发达，进入了现代化的快车道。

昔日的荒原变成了一望无际的良田；昔日的锹镐、牛犁变成了现代化的大机械；千亩、万亩的粮食和棉田昔日需要人们汗流浹背四季劳作，现在几台大型农机开进田间，不到3天就完成了播种，等到秋天，不到3天又完成了收割，前后不到一周时间，一年的农业生产任务便轻松搞定。一年365天，有355天是农闲，闲时，人们有的去当护边员，有的去外地打工，有的参加各种培训班，提高自己的素质和技能，增添生活乐趣，有的人怀旧，想再到田间亲自体验一下劳作的感觉，却苦苦找不到机会。昔日的土坯房、马架子变成了高楼大厦；昔日的土灶台、煤油灯变成了自动化和电气化；昔日的羊肠小路变成了宽敞的柏油马路和高速公路；昔日步行、骑马和小马车，变成了现在的摩托、汽车和飞机，行千里早已不再是传说。随着现代化的交通、通信设备全面进入人们的生活，人与人之间的空间和情感距离似乎一下子就缩短了几千几万倍。如果再想和远方的姑娘交流一下情感以及其他信息，根本不需要任何人的介绍，更不要说邮递员了，只要手指一动，拨通视频，对方的音容笑貌就在眼前。

2015年，可克达拉市正式建立，可克达拉草原依然美丽，伊犁河畔一座现代化城市拔地而起。如今的可克达拉岂止是简单地变了模样？确切地说已经是翻天覆地的。《草原之夜》刚刚诞生的时候，农四师已经是全国瞩目的先进典型，以其卓越的功勋，赢得了边疆各族人民的交口称赞，甚至受到了中央领导关注和赞扬。但当时开发出的耕地面积不过1.9万公顷，总产量不过两千万公斤，不但产业单一、品种单一，粮食单产水平也很低，产量最高的小麦亩产还不到200公斤。至2021年，可克达

黄河边的“番茄王国”

雪樱

绿荫曳地，葱郁掩映，抬眼可见一个个番茄大棚依次林立，分别挂着不同的牌子，叫人忍不住凑上前探个究竟。

跟随讲解员小马的脚步，我们移步至观赏大棚，头顶上结着黄澄澄的大南瓜，试验田里，蹲下身来，摘几枚小番茄，放入嘴里，沙瓤酸甜爆汁，大家不约而同地赞叹。小马是农业专业的研究生，讲起来头头是道，我惊奇地发现，小番茄形状各异，按果型分为圆、椭圆、梨形、葫芦形等，颜色也各不相同，红的像灯笼，黄的似碧玉，粉的如红豆，还有紫红、黑红、橘红、绿色……朋友摘了一大把拇指肚大小的橘色番茄，番茄圆润光泽，看着就心生欢喜，吃起来更是停不下来。当我问及共有多少种类时，小马答道：“超过3000多种。”

园子里小番茄，有个好听的名字，叫“沃小番”，寓意肥沃土壤上的小番茄。番茄品牌创始人吴景春，是福建泉州德化龙门滩镇人。他毕业于福建农业大学园艺专业，后来辞掉高薪工作，跟随妻子回到山东创业。

一个头戴草帽、身着浅蓝T恤的女子走了过来，她就是吴景春的妻子刘洪艳。2006年，他们拿出3万元积蓄创业，成立了山东沃尔富斯农业科技有限公司。“我干这行整整24个年头了，没点吃苦精神是不行的。”她介绍道，“我们主营水果番茄，这些都是我们自主研发的种子，吃着放心。”“如果说圣女果是1.0版，千禧果是2.0版，那么沃小番就是3.0版。”言语中流露出几分自豪。攀谈中我了解到，“沃小番”好吃的秘诀有二，种子好，又安全。每一株番茄都有编号，从定植、灌溉、施肥到去病虫害、采摘，每个环节都有详细的跟踪记录。种子筛选堪比“选美大赛”，看颜值，更要论质量，大范围挑选，大比例淘汰，“反复优选试配3600多种组合，多方比较，筛选出10%，再进行第二轮筛选，从中再选出20%，然后跟全球最好的番茄品种进行比较，位于前三名的才能进入



“沃小番”家族。”她娓娓说道。

种子是农业的“芯片”，种子好则番茄好。吴景春夫妇专注番茄育种，创业初期他负责跑市场，妻子在家打杂发货，他背着种子全国各地跑业务，磨破了嘴，站肿了腿，前5年里没有一分收益，只能咬牙坚持。冬天置身高温大棚，衣服能拧出水来，夏天顶着毒辣日头，皮肤爆皮疼得不沾土。为了了解番茄的口感，他们挨个试吃，一天下来要品尝300多个不同品种的番茄，然后如实记录下来，以至于此后技术人员每每听到要试吃，脸都绿了。

我们来到自动分拣车间，大棚里采摘下来的小番茄，送到流水线传送带上，进行精准筛选，只有“闯关”合格的小番茄，才能包装入盒，进入到大家的果篮里、市民的餐桌上。为了保证消费者吃到安全的番茄，他们不惜斥资把基地的土壤送到国外检测，赢得无数客户的口碑，“沃粉系列”“千粉系列”等进驻到高端连锁品牌和互联网平台。2017年，他们在天桥区桑梓店耿庄村和前房村承包396亩土地，建成全国首家番茄文化产业园，是集科研、示范、生产、休闲观光、教育培训于一体的综合性现代农业产业园。同时，安置周边村民临时岗位100多个，带动当地农民增收致富。如今，产业园成为黄河边人气最高的科普教育基地，每天前来参观和研学青少年和外地人络绎不绝，园子里随处可见“沃小番”的卡通造型。“做农业要有情怀，要坚持，‘沃小番’经受住了各种考验，没有倒下。”刘洪艳笑着解释道。此时，阳光从高处洒下来，金灿灿的，落在她的脸颊、发梢、手臂上，动人，又美丽。

小番茄，成就大事业。中午在园区就餐时，我们品尝了刚采摘的小番茄，颗颗味道醇厚，直抵味蕾，一下子勾起童年的记忆，那么浓郁，那么香甜，在唇齿之间上下跃动着，如夏日午后的阳光，把心灵缓缓照亮。

莲花的记忆

芦苇（加拿大）

长大后，我对哲学产生了兴趣，并且如愿以偿地考上哲学系，接触到一些哲学和心理方面的书籍。书中处处铺展着奇迹，人类对灵魂和精神的好奇从未中断过。出国后，我还通过阅读英文版的理论书籍来加深自己对重要概念的理解。

当我在两种语言中畅游时，我得承认，我在得到的同时，也在失去。譬如我在准确的汉译英中失去了挚爱的李商隐。不精通中文和中文古韵的人，不可能识别李商隐的独特之处。有些陌生感，比如两种语言之间的偏差，无法靠人的聪明才智去克服，母语带给人的家园感无可替代，人在语言中得到和失去的，在某种程度上就意味着他在思想和感情中得到和失去的。故乡和异乡，在某种程度上也意味着语言形式的转换，所以必然地，这种转换也意味着思想和感情的重新得到、失去。

刚上小学不久，在一个风和日丽的白天，我失去了世上最疼爱我的外祖母，她永远地睡着了。当我失魂落魄地坐船赶到她床边时，她微笑的面容极美极淡。我多想再一次依偎在她怀里，我多想再一次为她捶背抓痒。上一次她喊我给她捶背时，我正急着找小伙伴玩，溜掉了，可现在，再也没有机会了。那时候，我没想到她已疾病缠身，她总是那么勤劳，总是那么安稳地笑着。她一辈子都在为一家人操劳，却鲜有怨言。她还不忘将食物拿去接济落难的人。

我从小喜欢阅读，外祖父购买的连环画摆在一起，就是那条街的“流动图书馆”了，小孩子喜欢向他借书。但我那时不知道如何进行思考，书中那些古老的传说并没有告诉我，如何走过这样的命运之迷途。我只知道，我生命中最重要的一部分记忆也已随外祖母而去。从今往后，我要在初春的灿烂中寻找她的灵魂，我要在每瓣叶芽的绽放中邂逅她的容颜。

外祖母和她的父母，从外省漂泊到福建。她总爱说，我们算外乡人。她的名字中有一个“梅”字，家里有许多梅花图案的纺织品，但她最爱的，却是莲花。我和她曾经从一个池塘边经过，她告诉我，那“出淤泥而不染”的花，即为莲花，世上最美的花。圆圆的青叶柔软地漂在水面上，托起莲的傲然出世。花瓣内的金色触角向外伸展，透出淡紫的粉色花瓣向天空敞开怀抱。外祖母说，带苹果来的瘦阿婆就住在一个有池塘、有莲花、有经书的寺庙里，看明月，思亲望乡。

噢？离开故乡，却是为了思念故乡，这岂不是矛盾的？

外祖母一定想不到，我和妹妹后来都移居国外，那可都是离竹庄很远的地方呢。出国后，我对文字更为敏感，有一次，当我读到拉丁文中的“灵魂”释义即为“呼吸”时，我想起我从未遗忘过的外祖母。她从前指着莲花时的慈爱模样早已让我明白，她是如何宽厚地爱着这个世界的。

昨天，我在郊外还见到莲花了呢。枫叶刚红起来，我和朋友们去琳德恩湿地公园赏枫，到了一个湖心岛上。我们行走在一条没有尽头的沙路上。沙地向前延伸，沙子又细又白，这条沙之路像是一个面积广阔的沙岸，岸的两边，景象迥异。

一边是壮阔的安大略湖，望不到边，一层层的怒浪，在秋风中咆哮冲上岸。从别处刮来的断树残枝在啪啪的巨浪翻滚中瑟瑟发抖，它们已经没有根了。

岸的另一边，则是相反的一番光景。青翠的芦苇丛，灰色的小野鹅在岸边行走，不愿惊扰湖的宁静，白天鹅优雅地眺望着远方，一幅静谧平安的景象。最让我感到惊异的是那整湖的莲花。碧绿的伞状莲叶一片接一片，把湖面盖得严严实实，一朵朵雪白的小莲花，紧挨着莲叶，铺在水面上，淡雅极了。

这是一个秋天的傍晚，风那样大，浪那样急，向远方延伸，大潮向远方延伸，沼泽地向远方延伸，大潮向远方延伸。

这莲花，与我儿时所见的不完全一样，小了一些，但我似乎看到有一层很淡的粉，正在悄然繁衍中。小花瓣温柔而缓慢地游走在湖面上，光影也在其间穿行，我突然想起了外祖母。

日子真的好快啊。然而，只要我们心中保存着爱，行走便有望，这不正是灵魂的秘密吗？无论语言形式如何改变，无论我心中的梦境如何与我捉迷藏，“灵魂”这个词都是依附于爱的，爱是灵魂的居所；如果没有爱，就没有了灵魂；如果没有爱，就没有我对外祖母的恒久记忆。爱是一切重要事物的唯一结局。而鲜活记忆，远比梦境真实，因为它才是爱的居所。昨日，在那条动静交融的“沙之路”上，我被微小的白莲打动，被心中的童年影像和思念打动。



女儿的选择

李恒昌 潘永明

2022年7月16日这一天，对浙江金华第一中学高中毕业生孟诗研来说，是一个终生难忘的日子。她收到了梦想已久的战略支援部队信息工程大学录取通知书，而这所大学，正是她爸爸——孟祥斌烈士的母校。

“长大后，我就成了你。”孟诗研拿着录取通知书，对着爸爸的遗像在心里默默地说。

孟诗研的妈妈叶庆华在一旁看着，感觉女儿又长大很多。从2007年到2022年，她深深埋藏着伤痛，独自抚养女儿长大成人。丈夫的牺牲，仿佛还在昨天，一晃却已15个春秋。此时此刻，欣慰之外，她仿佛卸下一副重担，女儿对她说：“妈妈，我要去信大，不仅是去求学，还要走爸爸走过的路。”是啊，对孩子来说，爸爸妈妈所在的地方，就是精神的归宿。孟诗研曾经去过那个地方，她知道，在美丽的信大校园里，有爸爸的雕像，年年清明，都有人前来瞻仰凭吊。

对孟祥斌烈士，人们并不陌生，他是2007年感动中国人物，第二届全国“道德模范”，中央军委授予他“舍己救人模范军官”。他出生于山东齐河县，1997年12月入伍，牺牲前系原第二炮兵某旅司令部副连职机要参谋。2007年11月30日，从信息工程大学毕业回部队的他，在浙江金华婺江大桥上，因奋不顾身搭救跳

江女青年而牺牲，年仅28岁。

爸爸牺牲那年，孟诗研才3岁。后来所有对爸爸的印象，都是建立在妈妈保存的几张爸爸的照片上。爸爸牺牲那天，对她的成长，影响是巨大的，年幼的她亲眼目睹了爸爸纵身跳进江中。后来因妈妈工作调动，初二她转学到金华上学，那时她已经悄悄寻找到自己的道路，她要报考爸爸生前所在的大学。她要在那里寻找自己信仰的基石，寻找如何成为一个真正的军人。

孟诗研的妈妈叶庆华言传身教，守护了她的健康成长。叶庆华原是乡村教师，丈夫牺牲后，她不仅扛起了家庭生活的重担，照顾两边老人，而且继承丈夫遗志，义务从事爱心帮扶活动。她省吃俭用，连年资助贫困学生完成学业。她还收集散落的革命烈士的信息，寻找无名烈士的线索，自费为烈士画像，千方百计让“烈士回家和亲人团聚”。她带头发起慰问军属烈士子女活动，还积极进学校、社区、企事业单位宣讲烈士们的先进事迹，弘扬红色精神，多次建言献策，助力修订完善烈士烈属有关政策，保护修缮烈士遗迹、烈士墓和陵园。对妈妈无私奉献和大爱，孟诗研看在眼里，也格外敬仰妈妈。正是有了妈妈这一榜样的引领，孟诗研萌发了要去爸爸生前所在军校的想法。

收到录取通知书的第二天深夜，孟诗研提笔给爸爸写了一封长信：“爸爸，女儿考上信大了，我终于可以离你近些，再近些。”“爸爸，女儿真的好想你！”“如今我已经读懂你的选择，明白你当年为何义无反顾。”孟诗研还向爸爸倾诉了妈妈“用柔弱的肩膀扛起家庭重担”的“真不容易”。“我渐渐长大，不仅读懂了你，也时常暗暗告诉自己，要向你学习，将来像你一样承担起军人的责任。”“我希望如你们一样有信仰，有担当，以青春之我奉献青春中国！”

希望她们母女二人过得更美好，更快乐，也更幸福。